

胡蘿蔔城面臨危機

宜定產銷計畫保護

廖敏卿

臺南縣將軍鄉盛產胡蘿蔔，產品外銷日本與香港，馳名遠近，與世界上最著名的胡蘿蔔產地——美國加州荷特沃市結為姐妹城。可是由於生產成本日漸提高，契作却仍維持舊價格，農家栽培興趣一年不如一年，有待政府輔導改進。

將軍鄉天然條件適合胡蘿蔔生長，加以人工管理適當，產量可觀，因此成爲本鄉主要作物。

吳股長指出，將軍鄉爲三年二期

稻作區，作物栽培順序爲：甘蔗——水稻——胡蘿蔔（番茄、蒜、葱）

——瓜子瓜——水稻——胡蘿蔔。

本年度將軍鄉胡蘿蔔栽培面積五〇〇公頃，多數由貿易商透過中盤商和農民辦理製作，提供種子每磅三〇〇~五〇〇元。收購價格於採收前一個月，由買賣双方議定。

外銷日本香港

將軍鄉農會推廣股長吳仁義說，

胡蘿蔔性喜冷涼氣候，以肥沃、土層深厚、排水良好而有適度保水力的冲積壤土或砂質壤土栽培，最爲適宜。

胡蘿蔔是特產

本年度收購價格，及格品（重四台兩以上，形狀良好，無地下蟲爲害及腐爛）每台斤〇·八〇~〇·八四元

部份農民（約三

〇%）在嘉義的種子行或向中盤商購買種子，自產自銷。

貿易商收購胡蘿蔔

由此可知，全部雇工栽培時，每分地要虧損二、二九五元。全部自己勞力栽培時，每分地收益一、四〇元，賺取的工資太低。

無法賺回工資

李江立農友本年度栽培四分地，收穫及格品四二〇隻，每隻實重一〇〇台斤，收入三三、六〇〇元。部份雇工，主要以自己勞力栽培，生產成

本年度生育期氣溫較高，生長較差，病虫害較多，及格品平均產量每分地七、〇〇〇台斤，格外品二、〇〇〇台斤。往年及格品每分地有八、〇〇〇台斤，格外品則爲〇·三〇〇元。本年收購價格每台斤〇·一五元。往年及格品亦在〇·八〇~〇·八四元之間，格外品則爲〇·三〇〇元。

由此可知，全部雇工栽培時，每分地要虧損二、二九五元。全部自己勞力栽培時，每分地收益一、四〇〇台斤，收入三三、六〇〇元。部份雇工，主要以自己勞力栽培，生產成本完全不計，亦需四、五〇〇元。收入方面，及格品七、〇〇〇台斤，每台斤〇·八元，計五、六〇〇元。格外品二、〇〇〇台斤，每台斤〇·一五元，計三〇〇元。兩者合計五、九〇〇元。

吳股長表示，以目前的收購價格來說，農民大多沒賺錢，可能還虧本。他分析每分地各項生產成本，包括基肥（雞糞、硫鉀、石灰、鉀肥）、追肥（尿素、硫酸鉀、鉀肥、台肥一號複肥）、施肥工、鐵牛工、做畦工、播種工、除草、間拔、殺草劑、農藥、採收、運輸、灌水、種子費、地價、害蟲防治（飛布達）、田賦、水利費，及利息，合計八、一九五元。如工資完全不計，亦需四、五〇〇元。

栽培可能虧本

本為二、〇〇〇元。收入扣除生產

成本，收益為一二、六〇〇元，等於每分地賺取三、一五〇元工資，實在不合算。他認為，每分地要能賺六、〇〇〇元工資，才是合理的。

何況這又是成績特別好的例子，一般農家每分地只能收穫及格品七〇八〇箇，所以，一定更嫌栽培無利了。李農友把收成特別好的原因歸於未使用雞糞，所以病蟲害少，及格品多。事實是否如此，尚待試驗證明。

有待政府輔導

在收購價格多年來未調整，及生產成本日漸提高之下，吳股長建議有關機關應採取下列輔導辦法

(1) 在將軍鄉設置胡蘿蔔生產專業區，輔導農民改進生產技術。

(2) 比照洋菇、蘆筍等外銷特用作物，訂定產銷計畫，保障農民收益

(3) 由政府有關機構進口種子，交由農會配售農民，以免中間商人圖利，增加生產成本。

貢獻國民外交

素有「世界胡蘿蔔之都」

之稱的美國加州荷特沃市，於民國六十三年函告我國行政院新聞局，希望與我國出產胡蘿蔔較多

的城鎮締結姊妹市，新聞局即請省政府推薦。

省政府根據有關資料初步選定四個鄉鎮，將

軍鄉即為其中之一。

由於將軍鄉胡蘿蔔種植面積最廣，條件較好，獲外交部選定，可與荷特沃市結盟。經多方的聯繫與交換資料，於同年十月十七日，在將軍鄉舉行結盟典禮。

真沒想到，栽培胡蘿蔔竟還能貢獻於國民外交，我們怎能不協助發展這個事業呢？



盛產季節

增訂五版 家畜家禽衛生

農校學生最佳參考資料

精裝附塑膠套 定價110元

郵購另加掛號郵資8元

團體訂購有優待 歡迎洽商



台北市溫州街14號

豐年社出版部

郵政劃撥5930 豐年社